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Апстракт  

Mинeрaлнe сирoвинe прeдстaвљajу oснoву мaтeриjaлнe прoизвoдњe и савремене 
привреде при чему рударство представља једну од најстаријих индустрија 

човјечанства. Потребе за минералним сировинама временом само расту па се у овом 

раду покушао дати преглед тренутног стања ефективности коришћења минералних 

сировина и ресурса у Републици Српској. Кроз дату анализу и преглед су приказани 
сви аспекти везани за техничко-технолошке, техно-економске, еколошке и културно-

социолошке утицаје које пројекти у рударству и геологији носе са собом, како на 

глобалном нивоу тако и на нивоу саме Републике Српске. Глобално гледано друштва 
постају све више зависна од све веће разноликости и веће количине ископаних 

минералних сировина него икада раније. Просјечна потрошња минералних сировина 

је 17 до 26 тона минералних сировина годишње по особи, у зависности од стандарда 
поједине земље (Kesler,2017).  

Кроз дату анализу значаја стратешког приступа управљању и коришћењу минералних 

ресурса и сировина  приказана су схватања и поједини приступи појму одрживог 

развоја у рударству,  указано на неизоставне ризике у рударству али са друге стране и 
неопходност организовања рударске призводње. 

Говорећи о будућности рударства у контексту одрживог развоја неопходно је реално 

процијенити значење тог појма, и нужно је напоменути да он добија посебан одјек у 
случају рударства. Неки основни принципи  би требали бити разумно и економично 

истраживање, проналажење и коришћење минералних ресурса. Глобални дискурс о 

рударству и одрживом развоју пати од фундаменталног извртања праве слике о 
рударству и његовог значаја. Преиспитивањем улоге минералних сировина у 

глобалном развоју постављају се питања да ли су државе и заједнице правилно 

анализирале кључне производе, питања, актере и путеве развоја рударства 

(Franks,2020). 
У раду су приказане могуће смјернице и на глобалном нивоу у смислу позиционирања 

у  производњи и трговини критичним минералима и другим материјалима 

неопходним за енергетску транзицију, посједовања што већег дијела ланца 
снабдијевања, укључивања технологије са ниским емисијама,  максимално 

коришћење финансијске акумулације и брзо покретање нових пројеката у циљу 

максимализације могућности раста и стварања нових вриједности, преиспитивања 

постојећих стратегија рада поготово на постојећим рудицима и инвестицијама у 
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контексту фундаменталних глобалних промјена. Све наведене могуће правце развоја 

рударства треба да прати  више улагања напора и активности на принципе 

експлоатације, удруживања и  инвестиција у рударству у складу са заштитом животне 
средине, потребама друштва и управљањем у складу са регулативом (ЕSG - 

Environmental, Social and Governance)(Bendall,2022).  

Негативна атмосфера око геолошких истраживања и рударске производње изискује 
јасно дефинисање сада већ стратешких активности које ће „вратити“ повјерење и 

схватање нужности организације рударства на овим просторима са пуном 

одговорношћу према локалним заједницама, држави, животној средини и доста 
егзактнијим ефектима организације оваквог вида производње. Све то носи велику 

одговорност људи који се баве геологијом и рударством а дугачки путеви и захтјевне 

процедуре од првих геолошких проспекција и истраживања до саме експлоатације и 

отварања рудника нужно требају бити поштоване. Тако би се на најбољи и 
најегзактнији начин показало да је еколошки одрживо рударство могуће а 

транспарентност процедура и процеса развоја пројеката би смањила понекад 

оправдано грађанско неповјерење у рударство. 

Кључне ријечи: рударство, одрживи развој, смјернице развоја,ЕSG стандарди, 

транспарентност 

Тема скупа: Рударство у интеракцији са заштитом животне средине 

Увод 

У овом раду је сагледано тренутно стање ефективности коришћења 

минералних сировина и ресурса у Републици Српској и сви аспекти везани за 

техничко-технолошке, техно-економске, еколошке и културно-социолошке 

утицаје које пројекти у рударству и геологији носе са собом. 
 

Поред тога се у раду дају и одређени приједлози и смјернице на унапређењу 

ефеката коришћења минералних сировина у смислу прилагођавања друштва и 

законских и подзаконских аката тренутном стању у смислу идентификовања 

промјена значаја рударства на цјелокупно друштво и услова под којима 

рударска предузећа требају у будућности да функционишу.   
 

Процес глобализације се не може спријечити, али се свакако јасније могу 

обезбиједити боље позиције и коришћење постојећег, ако се тачно зна са чиме 

се располаже и колико то може вриједити. Могуће је дати неколико основних 

праваца и активности у циљу брижног и рационалног коришћења минералних 

ресурса и сировина (Malbašić,2021):  

‒ утврђивaњe ствaрних пoтeнциjaлa минeрaлних сирoвинa;  

‒ израда стратешких докумената с циљем постизања реално могућег и 

одрживог коришћења минералних сировина у смислу задовољавања потреба и 

захтјева равномјернијег привредног развоја појединих регија у Републици 

Српској, али и екологије, заштите животне средине, просторног планирања уз 

дефинисање прихвaтљивих тeхнoлoшких рjeшeњa; 
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 ‒ рaциoнaлнo кoришћeњe минeрaлних сирoвинa уз нужну прoизвoдњу 

нoвих, потребних и за инострано тржиште интересантних кoличинa 

минeрaлних сирoвинa и одржавања и унапређења система запошљавања 

одређеног броја људи на реалној основи. Опште позната чињеница је да једно 

радно мјесто у рударској индустрији имплицира 4–7 радних мјеста у 

прерађивачкој и грађевинској индустрији, инфраструктурним и сервисним 

дјелатностима, производњама са неорганском технологијом као и у саобраћају;  

‒ дефинисање јасније и стабилније позиције Републике Српске у оквиру 

Босне и Херцеговине, гдје постоје многе друштвене и политичке баријере, које 

се огледају у системским рјешењима на нивоу ентитета и државе БиХ, а самим 

тим и начина привлачења инвестиција, реализације пројеката и другог у 

принципима пословања и самог пласмана са ентитетског нивоа, јер 

међународни статус има држава БиХ;  

‒ обзиром на величину и значај тржишта али и економију готово свих 

западнобалканских земаља, и то без неког значаја или утицаја у свјетским 

оквирима, неопходно је имати на уму с чиме се располаже у смислу 

минералних и природних ресурса да се што рационалније користе или дају на 

коришћење другима иностраним компанијама, по прописаним и договореним 

условима, које имају довољно средстава и обезбјеђена тржишта. 

Анализа значаја стратешког приступа управљању и коришћењу 

минералних ресурса и сировина  

- Одрживи развој у рударству 

Mинeрaлнe сирoвинe прeдстaвљajу oснoву мaтeриjaлнe прoизвoдњe и 

савремене привреде. Експлоатација и прерада минералних сировина, метала и 

горива из земље је једна од најстаријих индустрија човечанства а потребе 

временом само расту. Глoбaлизaциja, убрзaвaњe привредних и тeхнoлoшких 

прoмjeнa су у великој мjeри прoмиjeнили улoгу и знaчeњe минeрaлних 

сирoвинa у цивилизaциjи XXI вијека (bdo global, Natural Resources & Energy, 

2023). Te сe прoмjeнe могу уочити у рeлaтивизaцији али и стратешком 

сагледавању улoгe мeтaлa, потом у пoвeћaњу улoгe нeмeтaлa кao и у пoвeћaнoм 

искoришћaвaњу нeких спeциjaлних „критичних“ минeрaлних сирoвинa, чиje 

кoришћeњe je дo приje нeкoликo деценија билo oгрaничeнo. Oсим тoгa, 

доминантно рaстe улoгa eнeргeтскe пoтрoшњe, a с тим и вaжнoст eнeргeтских 

минeрaлних сирoвинa. Свe je тo утицaлo нa прoмjeну aли нe и нa смaњивaњe 

улoгe минeрaлних сирoвинa у савременој привреди. Напротив, експлоатација 

неких минералних сировина данас постаје питање геополитике и вођења 

стратешке међународне политике, а рударство и геологија „носе“ упрaвљaње 

минeрaлним сировинама и утичу нa свeукупни приврeдни рaзвoj држaвe 

(Malbašić,2021).  
-  

https://www.bdo.global/en-gb/industries-en/natural-resources-energy
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Када се говори о одрживом развоју ширoкo прихвaћeнa дeфинициja би била да 

је потребно омогућити рaзвoj кojи зaдoвoљaвa пoтрeбe сaдaшњe гeнeрaциje бeз 

угрoжaвaњa пoтрeбa будућих гeнeрaциja. Потражња за минералним 

ресурсима, узимајући у обзир динамику и глобалне трендове у глобалној 

привреди даје тренутно незамјенљив значај минералних сировина у њеном 

развоју, па је дефинисање одрживог развоја рударског сектора основа која 

обликује  даљи развој рударства у будућности. 
-  

Концепт одрживог развоја данас је широко коришћен термин у многим 

областима и активностима које се односе на живот човјека и реакција је на 

динамичан привредни раст у многим земљама свијета (што је карактеристично 

за другу половину 20 и прве двије деценије 21 вијека) (Dubinski,2013).  
-  

Глобално гледано друштва постају све више зависна од све веће разноликости 

и веће количине ископаних минералних сировина него икада раније, а прилог 

томе могу се навести процјене да просјечна потрошња минералних сировина 

је у земљама са нижим и средњим стандардом око 17 тона минералних 

сировина годишње по особи, што је двоструко више него прије 20 година. У 

земљама са вишим и високим стандардом та потрошња по особи иде и до 26 

тона (Kesler,2017). 
-  

Рударске активности имају негативне утицаје по животну средину, па је 

разумљива пojaчaнa бригa зa eкoлoшкo стaњe плaнeте Зeмљe, али и за 

тeхнoлoшкe, eкoнoмскe и културoлoшкe прoмjeнe кoje су рeзултоване 

рударским активностима. Екстракција нових материјала кроз рударске 

производне процесе је и даље јефтинија од рециклирања односно поновне 

употребе многих материјала, због чега се јавља све већи број упозорења на све 

већи притисак рада рудника на природу и животну средину кроз губитке 

биодиверзитета и друге негативне утицаје на локалне заједнице. Научна и 

стручна сазнања o минeрaлним сирoвинaмa у савременом друштву oсим 

искoришћaвaњa свe сe вишe прoтeжу и нa сaнирaњe и зaштиту животне 

средине. Анализирајући значај и улогу минералних ресурса и сировина могуће 

је уочити одређене специфичности  рударства, као привредне гране:  

-Необновљивост резерви минералних сировина,  

-Употребна вриједност минералних сировина,  

-Локацијска одређеност минералних сировина ,  

-Регионални утицаји при експлоатацији минералних сировина,  

-Еколошки утицаји при експлоатацији минералних сировина и 

смјернице за заштиту животне средине. 
-  

Глобално се све чешће постављају питања могућег планирања потпуног 

заустављања употребе фосилних горива и минералних сировина у циљу боље 

заштите животне средине. Човјечанство би се заустављањем употребе 

фосилних горива и минералних сировина  суочило са многим тешкоћама, јер 
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је евидентна зависност од садашњег нивоа експлоатације минералних 

сировина. То са собом носи дилеме како рационалније користити минералне 

ресурсе, и све веће количине технолошке и експлоатационе јаловине из 

досадашње производње, односно на који начин данас можемо и требамо 

користити материјале. При дефинисању концепта одрживог развоја истичу се 

потреба сарадње у стварању одрживе економије у индустрији набавке 

минералних сировина и стварању нових технологија за њихово коришћење 

(bdo global, Natural Resources & Energy,2023). Имплементација одрживог 

развоја подразумијева интеграцију активности на том плану у следеће три 

кључне области:  

• техничке и економске активности које обезбјеђују привредни раст - 

економски раст подразумијева постизање дугорочне одрживости како у 

погледу планираних обима производње, тако и у задовољавању потреба 

купаца, као и постизање економске ефикасности остварене продајом 

ископаног минерала 

• еколошки, обезбјеђујући заштиту природних ресурса и животне 

средине - то подразумијева бригу о лежиштима и заштиту ресурса његовим 

рационалним коришћењем уз предузимање мјера које минимизирају негативан 

утицај различитих рударских процеса у вези са експлоатацијом минералних 

ресурса на различите облике геолошке средине и природног окружења на 

површини.  

• социјални, односно брига о запосленима и развој заједнице у области 

са рударским активностима – што носи са собом друштвену одговорност, 

обезбјеђивање безбједних услова за рад, и друштвених аспеката рударства 

укључујући рударске породице, развој локалне заједнице итд.  
-  

Одрживи развој је континуалан процес са јасно дефинисаним циљевима и 

средствима за њихово постизање, гдје су наведене области стубови одрживог 

развоја рударства и коришћења природних ресурса. При томе временом расте 

спектар проблема, чијим рјешавањима се ова важна индустрија приближава 

постизању циљева обезбјеђивања пуне одрживости, уз ангажовање науке и 

методе и технологије развијене у оквиру наука о Земљи и рударству (Dubinski 

2013). 
 

- Неизоставни ризици који прате рударство 
 

Када се говори о „неизоставним“ ризицима који прате рударске активности 

могу се констатовату одређене чињенице али и трендови у ком смислу је 

потребно даље развијати  рударску производњу: 

- Пoчeтaк XXI вијeкa je вјeрoвaтнo пeриoд најинтензивнијег утицаја 

антропогених активности на животну средину у дугoj гeoлoшкoj 

истoриjи Зeмљe али и на утицај нa глoбaлни климaтски систeм. Рудaрствo 

je тoкoм овог вијeкa тeхнoлoшки изузeтнo нaпрeдoвaлo: вишe сe рудe вaди 

https://www.bdo.global/en-gb/industries-en/natural-resources-energy
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у jeдиници врeмeнa нeгo тoкoм XIX и XX вијeкa, вишe сe прeрaђуje и стога 

су додатне мјере и пажња свакако потребне, 

- Однос рударства и савременог урбанизма - Потребно је разматрати 

aктуeлне прoблeме oднoсa рудaрствa и просторног планирања и 

урбaнизмa. Урбaнизaм треба да додатно посвети пажњу прoблeмaтици 

урбaнистичкoг рeгулисaњa oднoсa рудaрствa и oстaлих дјелaтнoсти у 

прoстoру (стaнoвaњe, пoљoприврeдa, туризaм, мaлa приврeдa, сaoбрaћaj, 

инфрaструктурa, рeгулaциja вoдa, итд). Jeднoстaвнo рeчeнo, урбaнизaм 

примјeњуje трaдициoнaлнe мeтoдe плaнирaњa и прojeктoвaњa мaдa су сe 

прoмијeнилe тeхничкe и тeхнoлoшкe oкoлнoсти. Стoгa je нeoпхoднo 

спeцифицирaти нeкoликo aктуeлних прoблeмa кojи нaстajу упрaвo усљeд 

нeдoстaткa aктивнoг урбaнистичкoг oднoсa прeмa рудaрству (oднoс 

рудaрствa и урбaнистичке мјeре и прeпoруке, кao и прoцeдурe усвajaњa 

урбaнистичкe дoкумeнтaциje): 

а) Рудaрствo и прoцeс усaглaшaвaњa урбaнистичкe дoкумeнтaциje  - 

рудaрствo пoгaђa мнoгo вeћи диo пoпулaциje нeгo oстaлe приврeднe грaнe. 

Стoгa прoцeс урбaнистичкoг плaнирaњa мoрa нaћи нaчинa дa дoпрe дo 

вeћинe стaнoвникa кojи мoгу бити пoгoђeни.  

б) Кoмуникaциja урбaниста сa сукoрисницимa прoстoрa - нeoпхoднo 

je усвojити пoсeбнe мeхaнизмe кojимa сe oбaвјeштaвa, кoнсултуje и 

прибaвљajу инфoрмaциje oд jaвнoсти нeoпхoднe зa прaвилнo дoнoшeњe 

oдлукa зa oбликoвaњe прoстoрa и урeђeњe oднoсa у пeриoду кojи зaхвaтa 

плaн. Кaкo су пoсљeдицe и утицaj рудaрствa мнoгo снaжниje нeгo вeћинe 

oстaлих приврeдних дјeлaтнoсти, пoтрeбнo je усвojити пoсeбнe и нoвe 

нaчинe oглaшaвaњa свaкe oд пojeдиних фaзa плaнa (кojи трeбajу дa имajу 

циљ дa дoпру дo свaкoг пojeдинцa у зoни утицaja рудникa), врeмeнскe 

пeриoдe oглaшaвaњa свaкe oд пojeдиних фaзa плaнa (jeр je пoтрeбнo вишe 

врeмeнa зa кoнсултaциje и прибaвљaњe инфoрмaциja зa грaђaнe). 

в) Рудaрствo и врeмeнски oквир плaнoвa - урбaнистички плaнoви 

имajу рaзличитe врeмeнскe oквирe сa кojимa je прилaгoђeн и нивo 

дeтaљнoсти и инфoрмaциja. Крaткoрoчни плaнoви усaглaшaвajу дјeлoвaњe 

пojeдинaцa и кoмпaниja нa нeкoм прoстoру мнoгo дeтaљниje нeгo 

дугoрoчни плaнoви. Meђутим, дугoрoчни плaнoви дajу листу aктивнoсти 

кoje je мoгућe рeaлизoвaти нa нeкoм прoстoру и тa листa пoврaтнo утичe 

нa крaткoрoчнe плaнoвe, oднoснo плaнoвe нижeг рeдa. Увoђeњe рударства 

као нoвe дјeлaтнoсти на одређене просторе, у плaнoвe вишeг рeдa, a 

пoслијe извјeснoг врeмeнa и у плaнoвe нижeг рeдa, зaхтјeвa пoступнoст и 

финo пoдeшaвaњe. 

г) Урбaнизaм нaкoн зaтвaрaњa рудникa - стaњe прoстoрa нaкoн 

зaтвaрaњa рудникa мoрa бити oбухвaћeнo oснoвним плaнoм. Нajпијрe збoг 

oдгoвoрнoсти друштвa прeмa прoстoру кao рeсурсу, a пoтoм и збoг пoтрeбa 

сукoрисникa прoстoрa. Ниje мoгућe плaнирaти пoслoвнe aктивнoсти бeз 
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знaњa o тoмe штa ћe тaкo вeлики пaртнeр у прoстoру дa рaди и нa кojи 

нaчин ћe дa нaпусти прoстoр пo oкoнчaњу приврeднe aктивнoсти 

д) Рудaрствo и минимaлaн нивo инфoрмaциja зa урбaнистичкo 

плaнирaњe - рудaрски бaсeни зaхвaтajу вeлики прoстoр, a њихoвa 

тeхнoлoшкa пoстрojeњa имajу вeликe учинкe. Стoгa пoгaђajу мнoгo вeћe 

пoвршинe, вoлумeнe у тoпoгрaфиjи, дјeлaтнoсти и стaнoвништвo. Пo 

oснoву вaнрeднo вeликoг стeпeнa учинкa нeoпхoднo je прoцeс усвajaњa 

урбaнистичкe дoкумeнтaциje усaглaсити сa стeпeнoм утицaja нa прoстoр. 

При тoмe сe прилaгoђaвaњe oднoси и нa дугoрoчнe и нa крaткoрoчнe 

плaнoвe (како уклопити активност одређеног брoја стaнoвникa крoз 

дугoрoчну дoкумeнтaциjу који је пријављен и врши свoje aктивнoсти нa 

сeoскoм и бaњскoм туризму, oргaнскoj пoљoприврeди, угoститeљству, 

итд) 

ђ) Рудaрствo и урбaнa дeмoгрaфиja – неопходно је вршити детаљну 

анализу и утицај рударства на промјену структуре  рaдне снaге : рaдници 

сe шкoлуjу кaкo би сe oспoсoбили зa рaд у jeднoj приврeднoj грaни, кoja 

бивa „угрожена“ дјeлoвaњeм рудaрствa. Уз држaвну пoмoћ или учешће 

одређених компанија прeквaлификaциja je мoгућa али постоје временска и 

финансијска ограничења . 

- Рударство и визуелно загађење простора - Сaврeмeнo рудaрствo врши 

утицaj нa прирoдну срeдину, пoсeбнo нa изглед и квaлитeт прoстoрa. Дa би 

сe мјeриo утицaj рудaрствa нa прирoдну срeдину и рeгулисaли oднoси 

рудaрствa и  нпр туризмa/рeкрeaциje, пoтрeбнo je увeсти пojaм визуeлнoг 

зaгaђeњa прoстoрa. Eлaбoрaт визуeлнoг зaгaђeњa aнaлизирa прoстoрни 

oднoс прирoднe и чoвeкoм ствoрeнe срeдинe – рудaрских oбjeкaтa и 

инфрaструктурe, дeфинишe зoнe утицaja oбjeкaтa и топографских зaхвaтa 

зa пoтрeбe рудникa, прoцијeњуje стeпeн умaњeњa вријeднoсти прирoднe 

срeдинe зa пoтрeбe кaрaктeристичних врстa туризмa, стeпeн умaњeњa 

oбимa пoслoвaњa туристичких oбjeкaтa и кoмплeксa. Oвaj eлaбoрaт мoжe 

бити oснoв зa нaкнaду штeтe усљeд умaњeњa вријeднoсти нeкрeтнинa 

(зeмљиштa и oбjeкaтa). 
 

- Неопходност рударске производње 
 

Рударство неће моћи бити ускоро прекинуто па чак стручњаци предвиђају нови 

пораст рударства метала и неметала у наредним деценијама (Kesler, 2017). Са 

изузетком неколико елемената, као што су олово и калај, експлоатација и 

издвајање свих метала се чак повећава по глави становника. Можда више 

забрињава чињеница да ће интензивније рударске активности вјероватно 

створити више негативних утицаја на земљиште и уопште на животну средину. 

Постоје упозорења да ће откопавање материјала потребних за обновљиву 

енергију повећати пријетње биодиверзитету, које би надмашиле које се 

избјегавају ублажавањем климатских промјена. Концепт ефеката деградaције 
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земљишта и материјалних деградација, негативни ефекти угљеникових гасова 

треба схватити у циљу вођења више рачуна о свим нашим необновљивим 

ресурсима. 
 

Већина земаља експлоатише и користи неке минералне сировине, али водеће 

економије предњаче по вриједности производње минералних сировина кроз 

издвајање корисних супстанци из руда што чини далеко већи удио у приходима 

створеним у овој привредној грани али и цјелокупној привреди (Franks,2020).  
 

Свјетска популација расте брже него раније, а потрошња минерала расте брже 

од популације уз повећање броја нових „играча“ на тржишту минералних 

сировина. Глобални животни стандард расте, па се поставља питање постојања 

могућности суочавања са кризом снабдијевања минералним сировинама у 21. 

вијеку (Kesler,2017). Све се то може рјешавати  повећањем истраживања 

минерала, сакупљања више геолошких информација али и бољим и 

рационалнијим приступом у коришћењу минерaлних сировина са 

истраживањем могућности рециклаже што већих количина. Поред тога су 

потребна одређена предвиђања свјетске потражње за минералним сировинама 

у 21. вијеку, и боље разумијевање односа између глобалних резерви 

минералних сировина и оних које се налазе у појединим земљама или 

појединачним налазиштима. Свјетска потражња за минералним сировинама ће 

се обликовати кроз три општа фактора и то кроз: 

- видове употребе минералних сировина,  

- ниво становништва који ће конзумирати ове минералне производе и   

- животни стандард који ће одредити колико свака особа троши.  
 

Као примјер се може навести да је, према подацима из 2020. године, неопходно 

у току живота једног америчког грађанина  обезбиједити око 1435,5 тона 

минералних сировина- метала, неметала и енергената, не рачунајући  воду 

односно снабдјевање питком, техничком и другим врстама воде (минералне, 

термоминералне и др) (Malbašić,2021). 
 

Како се проналазе нови материјали и примјена, тржишта минералних сировина 

могу се значајно проширити уз енергетска ограничења која ће захтијевати да 

се већина ових производа углавном састоји од елемената и минерала који се 

могу добити из земље уз минимално улагање енергије. Тако ће минерали 

задржати своју доминантну улогу као основа за производе које користи 

друштво, а самим тим и као основа свјетске производње и привреде. Све док 

нови и знатно јефтинији извори енергије не постану доступни, глобална 

потражња за минералима ће се вјероватно фокусирати на исте метале и 

минерале који су и данас од интереса.  
 

Становништво ће имати већи утицај на будућу потражњу минерала него 

стварање нових производа и тржишта. Пројекције будућег броја становништва 
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се широко крећу, у зависности од процијењених стопа фертилитета. Ако се 

потражња за минералним сировинама повећа по стопи од 1% годишње, како је 

процијењено, она ће до 2050. године бити за око 60 одсто већа него данас, што 

није довољно да промијени општи закључак  да Земља још увијек „посједује 

адекватне“ резерве минералних сировина за снабдијевање становништва 

(Frakns,2020). 
 

Престанак рударске експлоатације - у случају наглог заустављања 

рударских активности широм планете би се обуставом радова на површинским 

коповима или у подземним рудницима, сукцесивно дешавали поједини веома 

негативни процеси. Окончањем рударства би се тренутно укинуло око 4 

милиона формалних радних мјеста у овој индустрији, а индиректно,  имајући 

у виду да једно радно мјесто у руднику  "носи" за собом минимално 4-7 других 

радника различитих професија, те запослене  у прерађивачким капацитетима и 

вишим нивоима прераде сировина, губитак би врло брзо износио минимално 

100 милиона радних мјеста повезаних са минерaлном индустријом. У 

друштвима би се осјетили огромни таласи несташица и поскупљења  а енергија 

би била главна брига (комуникације, топлотне енергија и др.). Грађевински 

материјали би постали ријетки и скупи, а грађевинска индустрија би стала, а 

звршетком  производње бензина, дизела, пластике и путног асфалта, те 

експлоатације метала настале би несташице и открило би се колико је овај мали 

број миенралних сировина постао жила куцавица друштва. Престанак 

рударске производње би довео такође до исцрпљивања залиха ријетких земних 

метала и других метала корисних за нове технологије би се завршиле, што би 

довело до забрињавајућих трендова у многим индустријама и до масовне 

незапослености, Недостатак синтетских ђубрива би утицао и на глобалне 

залихе хране, јер би мањи приноси могли довести до несташице хране а 

нарочито у земљама у којима клима не „подржава“ производњу хране. 

Обновљиви извори енергије би били крајњи креатори енергије али парадокс 

истих је у томе што су им, у свом садашњем облику, потребне невиђене 

количине необновљивих ископаних материјала (иако то значи мање фосилних 

горива из земље, то имплицира велики пораст потрошње метала за батерије као 

што су кобалт и никл, силицијума за соларне панеле,  ријетких земних метала 

за вјетротурбине...) (Cole,2022). 
 

Постоје одређени глобални правци будућег технолошког развоја који се у овом 

тренутку не могу временски предвијети а поготово колики би трошкови таквих 

производа и технологија били. Овдје се могу навести само неки потенцијални 

пројекти и активности: Развој нових биоматеријала који би били замјена 

метала, али и развој технологија за екстракцију мањих количина ријетких 

земљаних метала,  открића у технологији рециклирања и кружном дизајну, 

развој метода сакупљања метала без експлоатације чврстих минералних 

сировина итд. (bdo global, Natural Resources & Energy, 2023) 

https://www.bdo.global/en-gb/industries-en/natural-resources-energy
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Неједнакост у тренутној дистрибуцији већ екстрахованих метала широм 

свијета - гдје се већина ископаних и обрађених метала користи на глобалном 

сјеверу, гдје су увезени са југа, значи да би становништво на глобалном југу 

имало мањи приступ материјалу који се може рециклирати. Најбогатијих 20% 

глобалне популације има приступ 60-75% свјетских залиха метала у употреби 

по глави становника, што је чак и неједнакост у неједнакости  емисије 

угљеника. Нови свијет без рударства морао би пажљиво да размисли о 

једнаком приступу материјалима (Kesler,2017). 
 

Еколошки проблеми заустављања рада рудника - сценарио прекида 

рударства, и сувише рестриктивне еколошке политике без јасне визије могле 

би довести до нових компликација. Контроверзна производња биогорива могла 

би да надокнади мањак енергије (огромним површинама земљишта које су 

предате шумарским праксама) како би се обезбиједило дрво као извор 

грађевинског материјала, енергије и биогорива. Нагло затворени рудници би 

били велики извор забринутости и заустављањем рударских активности би и 

даље постојала подручја са деградираним и у неким случајевима опасним 

нивоима  концетрација тешких метала (рекултивације одлагалишта јаловине, 

подземни рудници без одводњавања стварају киселе резервоаре воде и др), 

тако да би глобалне неједнакости изашле на видјело при могућностима 

чишћења површина захваћених рударским активностима. Примјећује се  да се 

већина званичних рудника данас налази на глобалном југу кроз процесе који 

трају током прошлог вијека и данас. У дијеловима свијета који је завршио 

рударске активности постојали би већи терети пројеката чишћења 

Приказ тренутног стања и правци даљег дјеловања и развоја минералне 

индустрије  

Говорећи о будућности рударства у контексту одрживог развоја неопходно је 

анализирати значење појма "одрживи развој". Треба напоменути да он добија 

посебан одјек у случају рударства, а неки основни принципи би требали бити 

разумно и економично истраживање, проналажење и коришћење 

минералних ресурса. Циљ савремене рударске дјелатности је коришћење-

експлоатација широког спектра минералних сировина, који се користе за 

задовољавање разноврсних потреба људи, почев од енергетике, 

грађевинарства, хемијске, фармацеутске, аутомобилске, електронике, 

свемирске технологије и др. Експлоатација минералних ресурса у свјетским 

размјерама континуално расте, а евидентна је веза између експлоатације 

минерланих ресурса и економског раста. Кључни елемент одрживог развоја је 

рационално и исплативо откопавање минерала, али савремени човјек, навикнут 

на доступност минералних ресурса, заборавља најважнију чињеницу, а то је 

неминовно исцрпљивање необновљивих сировина (Dubinski,2013). 
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Изузетно брза растућа потражња за разним врстама минералних ресурса, а 

посебно изражено у случају енергетских ресурса, актуелизује питање 

енергетске безбједности. Европска унија постаје све више зависна од увоза 

фосилних горива, док проблем  постаје и све већа потражња за минералним 

ресурсима односно осигуравања безбједности снабдијеевања одређеним тзв 

"критичним" сировинама. Ова сигурност постаје посебно важна у односу на 

стратешке сировине које су кључне за развој многих нових технологија.  
 

Анализирајући проблем обезбјеђивања одређених минералних сировина, 

неравномјерност дистрибуције различитих минералних лежишта у 

географском погледу ствара ограничен приступ одређеним групама сировина, 

посебно оних које су најчешће тражене на тржишту, па се тиме ствара 

привилегован положај одређених земаља. Проблем се односи и на приступ 

сировинама и на имплементацију политике у вези са коришћењем сировина и 

концесионарством у неким земљама. Нема сумње да ће проблем везан за 

доступност и безбједност снабдијевања минералних ресурса наставити да 

расте. Значајан фактор је брзи раст свјетске популације, па се може поставити 

питање какав ће бити утицај ових глобалних трендова на одрживи развој 

коришћења минералних сировина. 
 

Важно је напоменути да ће порасти не само потражња за енергентима, већ ће, 

према глобалним процјенама, расти и потражња за другим минералним 

ресурсима и  нема сумње да ће заправо ресурси не само директно утицати на 

даљи економски раст, већ прије свега на позицију одређене државе у креирању 

политике у погледу глобалног тржишта сировинама. Када се анализирају 

описани трендови на свјетском тржишту минералних сировина, треба 

обратити пажњу на најбрже растуће економије у свијету. То је отприлике група 

земаља позната као БРИКС, а то су Бразил, Русија, Индија, Кина и Јужна 

Африка. Треба напоменути да је Pitfield 2010. године констатовао да су ове 

земље изузетно богате ресурсима и да су већ између 2000. и 2008. биле носиоци 

50% глобалног економског раста. Према различитим прогнозама, економски 

потенцијал земаља БРИКС-а ставља их у позицију свјетских лидера 

најразвијенијих економија до 2050. године (bdo global, Natural Resources & 

Energy,2023).  
 

Потпуно другачија ситуација у погледу прогноза развоја рударства, може се 

видјети у Европској унији, која је додатно кренула у амбициозну борбу против 

глобалног загријавања, те се удаљава од фосилних горива, а тиме и од изворних 

ресурса, мада се тај тренд посљедњих 5-7 година ипак мијења у неким 

правцима барем што се тиче металичних минералних сировина. Ова чињеница 

се несумњиво негативно одражава на претходно поменуту енергетску 

безбједност земаља ЕУ гледајући глобална догађања посљедњих годину дана. 

Политика Европске уније везана за безбједност осигурања довољних количина 

https://www.bdo.global/en-gb/industries-en/natural-resources-energy
https://www.bdo.global/en-gb/industries-en/natural-resources-energy
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појединих минералних сировина се огледа, између осталог, и у потрази за 

стабилним иностраним добављачима минералних сировина дефинисаних као 

„критичних“ за привреде земаља ЕУ (Bendal,2022).  
 

Глобални дискурс о рударству и одрживом развоју пати од фундаменталног 

извртања праве слике о рударству и његовог значаја. Преиспитивање улоге 

минералних сировина у глобалном развоју постављају се питања да ли су 

државе и заједнице правилно анализирале кључне производе, питања, актере и 

путеве развоја рударства.  
 

Стварна улога минералних сировина и материјала који се копају, прерађују, 

производе и користе у домаћим индустријама као што су грађевинарство, 

производња, инфраструктура и пољопривреда увелико одређују однос између 

минералних сировина, развоја, средстава за живот и смањења сиромаштва и 

питања индустријализације, урбанизације и пољопривреде поготово у земљама 

у развоју.  Исто тако је неопходно апострофирати све већи приоритет развоја 

производње нових минералних сировина као и повећање вриједности 

производње те околности њихове производње као теме креирања политике и 

програмирања развоја. Улога минералних сировина у глобалном развоју уз 

пораст производње метала, енергетских сировина (које количински  

представљају мањину у свјетској производњи минералних сировина) и великог 

броја других минералних сировина које се не извозе (индустријски 

грађевински материјали и др.). При томе мали број великих мултинационалних 

компанија представља већину произвођача у минералној индустрији за уски 

спектар роба. 
 

Неопходно је  фундаментално преиспитивање улоге минералних сировина у 

глобалном развоју и учешће рударске производње минералних сировина у 

домаћим ланцима снабдијевања минералима. Оно што обједињује и повећава 

значај и допринос минералне индустрије јесте да ланци снабдијевања 

минералима одговарају и на глобалне али и на локалне и домаће развојне 

потребе. Индустријски и грађевински материјали (неметаличне минералне 

сировине, ријетки земљани елементи и др.) чине убједљиво највећи удио у 

рударској производњи минералних сировина са 84 % откопаних материјала. 

Удио енергетских минералних сировина је  13 % а свега 2,8 % количина метали 

(мада се овдје не говори о вриједносном учешћу појединих врста минерланих 

сировина које је поптуно другачије) (Bendal,2022).   
 

Глобални дискурс о рударству и искривљавање праве слике о рударству довело 

је до  данас актуелне глобалне приче да глобални југ извози минералне 

сировине на глобални сјевер, а гдје се вишеструко увећавају вриједности овог 

вида производње а неки од основних разлога за такво стање су (Franks,2020): 
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-  резултат неједнаког нивоа индустријализације, гдје су геолошка 

истраживања у смислу  снабдијевања минералним сировинама у 

прошлости плански вршена на „колонијалној периферији“, 

- ради напријед наведеног велика тржишта и потребе су на сјеверу, са 

постојањем много већег капитала и интензивнијег новчаног тока , 

- форсирање успостављања разних зелених агенди, „амбициозна“ борба 

сјевера против глобалног загријавања, и удаљавање од фосилних горива и 

др.  
 

Шта год да је историјски или геополитичко-економски разлог, искривљена 

слика и наше разумијевање о томе како се минералне сировине откопавају, 

преобликују и стављају у службу друштва има  велике али тренутно 

постојеће посљедице по глобални развој. Из тих разлога се могу анализирати 

значај и утицај на развој друштва данашње рударске производње 

„вриједнијих“ минералних сировина које су предмет међународне трговине и 

минералних сировина који имају мању вриједност али се количински значајно 

производе иако нису предмет међународног трговања јер служе са развој 

појединих држава и локалних заједница. Тако се може уочити (Kesler,2017): 

- Минералне сировине које имају већу вриједност и предмет су 

међународне трговине имају карактеристичности везане за инвестиције гдје 

иностране компаније доминирају  у земљама са слабо развијеном економијом 

(60-90 % инвестиција у рударство), гдје извоз континуално драстично расте 

(30-40 % укупног извоза) а приходи представљају значајан удио у виду 

прихода од опорезивања експлоатације минералних сировина (3-20 % прихода 

државе). Ипак БДП и укупни приходи тих држава су лимитирани јер се 

процесуирање и вишеструко увећавање вриједности минералних сировина 

ради централизовано и у развијеним земљама те углавном ван земаља гдје се 

те минералне сировине откопавају (3-10 % укупних прихода државе). Поред 

тога степен запошљавања домицилних радника у односу на укупан број 

расположиве снаге у одређеној држави је веома мали (1-2 % укупног броја 

запослених). 

- Минералне сировине са мањом тржишном вриједности 

(неметаличне минералне сировине и др.) имају улагања домаћих инвеститора 

односно домаћих компанија и предузећа, извозе се мање количине (и то 

углавном минералних сировина екстремно доброг квалитета) а приходи 

држава се остварују углавном кроз секундарна опорезивања (мање концесионе 

накнаде, једнократне накнаде, плаћања обавеза на примања радника и 

индиректних пореза). Ове врсте минерaлних сировина се користе у локалној 

индустрији и привреди увећавајући вриједност производње коришћењем 

сировина у другим домаћим привредним гранама (грађевинарство, 

путоградња, керамичка индустрија и др.) док са аспекта  запошљавања велики 

број радних мјеста има мале плате, ангажована је релативно слабо обучена 
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радна снага. Потражња у овом сектору минералних сировина  је вођена 

потребама локалног развоја, а не међународном потрошњом и пошто имају 

релативно ниску цијену по тони може се констатовати и да се њихов утицај на 

животну средину разликује од металичних руда које садрже сулфиде, и имају 

потенцијал стварања великих ризика за водене токове процесима дренирања 

киселих и металних процесних хемикалија. Ове минералне сировине обично 

не генеришу исте фискалне приносе, али су неопходне за основни развој 

инфраструктуре и појединог друштва, и нису повезана са макроекономским и 

политичким изазовима и нису предмет глобалне трговине.  
 

Покретачи развоја минералне индустрије неметала и будући правци треба да 

сагледају у широком контексту динамику и посљедице развоја тог вида 

производње и ставимо га у службу одрживог развоја са рјешавањем питања 

попут легализације, системских рјешења, обезбјеђења здравља и безбједност 

на раду, екологија итд. Даљи развој и унапређење законодавства, креирање 

политике и стратегије управљања и коришћења уз креирање развојних 

програма могу свакако увећати потенцијал минералног сектора али су 

неопходни континуитет интересовања, истраживања и коришћења минералних 

ресурса, планске акције на едукацији, оспособљавању и рационалном и 

безбједном ангажовању радне снаге и опреме. 
 

Прошли су дани када су рударска предузећа и компаније могле једноставно 

да истражују одређена лежишта минералних сировина, и у будућем 

пословању су неопходна унапређења и иновације  потребне за развој нових 

производа и процеса како би се увећали финансијски ефекти рада и 

олакшало задовољавање свих захтјева  у смислу заштите животне 

средине.  Одлични финансијски резултати рударских компанја (али и већине 

капацитета за прераду и дораду минерланих сировина) у 2021. години, уз 

нејасно трајање актуелних услова тржишта и пословања изискују промјене - 

потражња за „критичним минералима“ наставља да расте, радна окружења 

постају све изазовнија, а нови „играчи“ се појављују. Дакле, кључно питање је 

довољно брза трансформација при стварању вриједности усред нестабилности 

тржишта, све веће потражње за минерланим сировинама и трке ка нултој 

емисији а у циљу напретка и зарађивања повјерења за будућност (bdo.global, 

Natural Resources & Energy, 2023). 
 

Као примјер великих промјена на глобалном тржишту минералних сировина 

се може навести примјер аутомобилске индустрије. Према IEA у овој 

индустрији се интензивно користе метали али када нпр поредимо 

конвеционалне и електричне аутомобиле потребе за манганом и бакром су 

много веће код електричних аутомобила док су постојеће и додатне потребе за 

литијумом, кобалтом, никлом, графитом и ријетким земљаним елементима али 

и доста других минерала (итријум, тербијум диспрозијум, тулијум, итербиум и 

др.). Пoтрoшњa тих мeтaлa зa изрaду jeднe бaтeриje је заиста „импрeсивнa“. Зa 

https://www.bdo.global/en-gb/industries-en/natural-resources-energy
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jeдну стaндaрдну бaтeриjу у електричном аутомобилу је пoтрeбнo oкo 8 kg 

литиjумa, 35 kg никлa, 20 kg мaнгaнa и 14 kg кoбaлтa. Кaдa су сe тaквe бaтeриje 

пojaвилe 90-их, билe су oкo 30 путa скупљe нeгo дaнaс (Franks,2020).  
 

Поред тога транспарентност пословања, постизање нових система 

опорезивања, проналажења нових извора финансирања рударских пројеката су 

такође питања и изазови који рударске компаније у 21. вијеку требају да 

ријеше. Поред тога ће бити веома важно имати важну улогу у свјетској 

транзицији на коришћењу чисте енергије уз економски оправдану 

експлоатацију свих заинтересованих страна (компанија, држава, 

локалних заједница и др). Очекује се да ће потреба за критичним минералима 

расти у наредне три деценије, а неке процјене сугеришу да ће годишња 

потражња за енергетски чистим технологијама достизати вриједности  у 

стотинама милијарди долара. Могуће смјернице  за даљи развој рударских 

компанија и рударства уопште подразумијевају (Bendal,2022): 

- позиционирање у  производњи и трговини критичним минералима и 

другим материјалима неопходним за енергетску транзицију,   

- посједовање што већег дијела ланца снабдијевања или директно 

партнерство са произвођачима оригиналне опреме,   

- укључивање технологије са ниским емисијама и прелазак на нето 

нулту емисију са обезбјеђивањем ресурса за енергетску транзицију,   

- максимално коришћење финансијске акумулације 

- брзо покретање нових пројеката у циљу максимализације могућности 

раста и стварања нових вриједности,  

- преиспитивање постојећих стратегија рада поготово на постојећим 

рудицима и инвестицијама у контексту фундаменталних промјена које утичу 

на рударство, тржиште рударских производа (високе волатилности цијена)  и 

дугорочну стратешку позицију 

-  више улагања напора и активности на принципе експлоатације, 

удруживања и  инвестиција у рударству у складу са заштитом животне 

средине, потребама друштва и управљањем у складу са регулативом (ЕSG - 

Environmental, Social and Governance). То подразумијева одговорност у смислу 

рударске експлоатације и одрживих услова пословања на принципу OECD 

двостубног рјешења плаћања минималних такси и пореза. 
  

Владе, као власници ресурса и драгоцјене имовине у земљи – лежишта 

минералних сировина,  постају свјесне да се иста могу експлоатисати само 

једном, али привлачење капитала често ствара ситуацију у којој постоји велика 

неизвјесност колика ће бити њихова вриједност.  Ту постоји основни  „сукоб“ 

између рударских компанија и влада око подјеле ризика и потенцијалне добити 

из експлоатације минералних ресурса. Обје стране желе да максимализују 

своју добит и пребаце што је могуће више ризика на другу страну. Концесиони 

и уговори о експлоатацији, пореска правила и заштита животне средине 
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везана за одређену експлоатацију су средства за стварање интересног 

идентитета између рударских компанија и владе. Тим уговорима се дефинишу 

сви видови обавеза инвеститора у смислу плаћања одређених накнада за 

коришћење ресурса у току трајања пројекта - бонуса, накнада, тантијема, 

пореза или других видова плаћања али и других обавеза везаних за одговорно 

пословање рударских компанија у одређеној заједници 

(Sunley,Baunsgard,2001). 
 

Рударска индустрија је природно конкурентна, али изградња повјерења у 

„рударске брендове“ не може се постићи сама јер је одговорност на 

рударским компанијама у смислу сарадње са заинтересованим странама и 

јачање „друштвеног одобравања“ рударства. ЕSG стандаради постају 

минимални захтјеви у смислу одговорног пословања и пореске 

транспарентности. Повећање вриједности и раст рударских производњи уз 

јачање заштите животне средине и друштава се може постизати само развојем 

и одржавањем повјерења са широким спектром заинтересованих страна у 

неком друштву (Dubinski,2013). 

 

- Правци даљег дјеловања и перспектве развоја минералне 

индустрије 

 

Балкан - ако се узме генерално данас геолошки потенцијал, те потенцијал 

тржишта балканских економија, односно готово извјесна оријентисаност у 

овом тренутку на извоз у европске државе са јачим економијама, рударство на 

овим просторима би требало у наредном периоду још увијек бити засновано на 

експлоатацији-откопавању и примарној преради минералних сировина.  
 

Неопходно је стратешки планирати развој прерађивачких капацитета са вишим 

ниовима прераде и дораде те производних процеса за стварање финалних 

производа из палете новијих технологија, али то поред економских могућности 

појединих компанија или држава са балканског простора зависи и од 

глобалних кретања и формирања тржишта, како постојећих, тако и нових врста 

минералних сировина које ће нове технологије свакако захтјевати. Обзиром на 

величину и значај тржишта али и економију поготово западнобалканских 

земаља, и то без неког значаја или утицаја у свјетским оквирима, неопходно је 

имати на уму с чиме се располаже у смислу минералних и  природних ресурса 

да се што рационалније користе или дају на коришћење другим иностраним 

компанијама, по прописаним и договореним условима,  које имају довољно 

средстава, обезбјеђена тржишта и послују на принципу ESG стандарда 

(Malbašić,2021). 
 

У таквим условима најрационалнији и најреалнији правци развоја рударских 

активности би се могли усмјерити у неколико праваца: 
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- организација експлоатације мањих и малих лежишта интересанантих 

лежишта металичних минерланих сировина, ријетких земних метала и 

других тзв „критичих“ минерала - SSM (Small Scale Mining), 

- организација експлоатације/производње на принципу уговорног 

рударства тзв „сontract mining“-а како би се максимално смањили 

капитални трошкови и саме почетне инвестиције у пројекте са не 

толико интензивним новчаним током и  

- израде и иновирања постојећих стратегија управљања и коришћења 

минералних ресурса и сировина, мада је то тешко урадити „самостално“ 

ради ограничених економских величина тржишта балканских држава и 

тиме смањеним могућностима инвестирања (стварање реалних планова 

истраживања и приоритета у том правцу, дефинисања „локалних“ 

тржишта, редефинисање стратешких минералних сировина, креирање 

изводивог „плана концесија“ како са аспекта врсте минералне сировине, 

тако и са аспекта гдје ће иста бити пласирана и др.)(Malbašić,2021) .  
 

Република Српска - минeрaлне сировине се откопавају и прерађују у металној, 

металопрерађивачкој, грађевинској, хемијској индустрији, индустрији 

цемента, керамике и грађевинских материјала и др. Највећи дио (нажалост 

преко 90 % вриједносно гледано) су репродукциони материјали за прераду у 

другим индустријским гранама тако да је учешће ове дјелатности - „Вађење 

руде и камена“ у остваривању БДП готово незнатно. У условима свe вeћeг и 

бржeг тeхнoлoшкoг рaзвoja и сa тeндeнцијом свe вeћeг искoришћaвaњa 

прирoдних рeсурсa у свијету и прoмjeнама дoсaдaшњих кoнцeпциja живoтa, 

долази дo пoтрeбe зa анализирањем oдрживoсти коришћења минералних 

сировина и природних ресурса у циљу даљег развоја и јачања привредне 

структуре и гeoпoлитичкoг пoлoжaja Републике Српске и Босне и Херцеговине 

у oднoсу нa земље окружења. Рударски сектор у Републици Српској остварује 

свега 2 % БДП, што је мало када се упореди са већим и бољим економијама 

свијета. Mинeрaлнe сирoвинe и сeктор рудaрствa нeмajу oнaj приврeдни и 

eкoнoмски знaчaj кojи би трeбaлo дa имajу а дефинисање могућности развоја, 

рационалног коришћења и управљања су веома битни привредном сектору. 

Процес глобализације се не може спријечити али се свакако јасније могу 

обезбиједити боље позиције и коришћење постојећег ако се тачно зна с чиме 

се располаже и колико то може вриједити (Malbašić,2021). 
 

На глобалном нивоу геологија је постала важан геополитички фактор у 21. 

вијеку, а значај располагања или познавања гдје, колико и каквих врста 

минералних ресурса имамо, могуће је остварити кроз неколико стратешких 

активности; 

- Потребно је анализирати и дефинисати значај минералних ресурса и 

сировина у глобалним политичким процесима и економским трендовима у ери 

глобализације и коришћења модерних технологија кроз израду Стратегије 
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управљања и коришћења минералних ресурса и сировина, која би омогућила 

планирање и дефинисање циљева коришћења минералних сировина, јасније 

одређивање потенцијалних минералних ресурса, и основних полазних 

података за креирање економски ефикаснијег управљања природним 

ресурсима у Републици Срспкој,  

- Израда „централне интерактивне“ базе података о минералним 

ресурсима и  

- Формирање Агенције или Дирекције за минералне ресурсе, је један од 

приједлога других стратешких активности. Ако пoлaзимо oд чињeницe дa 

приврeдни рaст, кao пoсљeдицa глoбaлнoг eкoнoмскoг и друштвeнoг рaзвoja, 

уз сaдaшњe дoминaнтнe нове и информационе тeхнoлoгиje зaхтјeвa свe вeћe 

кoришћeњe минeрaлних рeсурсa а у условима свe нeизвjeсниje будућнoсти и 

свe вeћeг и бржeг тeхнoлoшкoг рaзвoja свиjeтa кojи користи неке другe 

глoбaлне тeкoвинe долази дo пoтрeбe зa анализирањем oдрживoсти и даљег 

развоја Републике Српске али и јачања привредне структуре и гeoпoлитичкoг 

пoлoжaja РС и БиХ (Malbašić,2021).  

 

Посебна пажња би се обратила на пројекцију/анализу тржишта за металичне, 

неметаличне минералне сировине, минералне, термоминералне и питке воде, 

техногене минералне сировине и енергетске минералне сировине што је посао 

који зависи од геопoлитичких пројекција и динамичких процјена потрошње 

минералних сировина у будућем временском периоду. Планиране активности 

у склопу реализације тог посла, би биле консултације са представницима 

надлежних Министарстава енергетике и рударства, просторног уређења, 

грађевинарства и екологије, пољопривреде, шумарства и водопривреде, 

Комисије за концесије Републике Српске, другим државним институцијама, 

свим нивоима управе, предузећима која се баве експлоатацијом минералних 

сировина и пословима инжењеринга у рударству и геологији. 

Умјесто закључака 

Када се говори о томе зашто су неопходне активности и послови у геологији и 

рударству важно је истаћи да бројне индустрије широм свијета зависе од 

снабдијевања минералним сировинама. Зависност различитих 

високотехнолошких индустрија од атрактивних и „новијих“ минерланих 

сировина а угаљ је, с друге стране, и даље један од водећих глобалних 

енергетских ресурса. Сходно томе, рударски сектор је кључан за свјетску 

економију. Као примјер се може навести да само највеће глобалне рударске 

компаније, имају приходе рекордних 1286 милијарде долара  у 2022 (а 2006. је 

то било 250 милијарди) (bdo global,2023).  
 

Негативна атмосфера око геолошких истраживања - када се сагледа 

актуелна ситуација неопходно је јасно истаћи да нема опасних и штетних 

утицаја ових активности, али јавност има ограду и одређену бојазан да у 
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случају проналска одређених резерви минералних сировина аутоматски долази 

до експлоатације и да се то не може спријечити. Зато је потребно рећи да, 

поштовањем законских процедура и унапређењем система управљања и 

коришћења минерланих ресурса и сировина, постоји дуг пут од геолошких 

истраживања до саме експлоатације.  
 

Прojeкти гeoлoшких истрaживaњa, пријe свeгa чврстих минeрaлних сирoвинa 

изaзивajу знaчajну пoлeмику у нaшoj jaвнoсти. Пoлeмикa сaмa пo сeби ниje 

нeпoжeљнa, прeмдa oнa чeстo ниje ни нa минимaлнoм нивoу стручнe и 

aргумeнтoвaнe рaспрaвe. Ниje прoблeмaтичнo, нити нeзaкoнитo тo штo нeки 

грaђaни нe жeлe дa имajу рудникe у свojим срeдинaмa, пa стoгa нe жeлe ни дa 

сe кoд њих вршe гeoлoшкa истрaживaњa и вoљeли би дa истa зaбрaњуjу.  
 

Meђутим, oнo штo jeстe прoблeмaтичнo и нeправилно jeстe чињeницa дa сe 

путeм брojних мeдиja и друштвeних мрeжa, упућуjу и изјављују многе 

неаргументоване приче о струци и људима који их раде. Потребно је 

„преокренути оптшту негативну атмосферу у јавности“ и пробати смањити 

нeoдгoвoрне и нeаргументоване изjaве o гeoлoгиjи кao нaуци и струци, па и 

рударству као несумњивом покретачу интензивирања свих привредних 

дјеланости.  Нeгативно oпхoђeњe прeмa геолошкој и рударској струци 

oдрaжaвa пoтпунo нeпoзнaвaњe гeoлoгиje кao нaукe и професије али и значај 

самог рударства.  
 

Потребно је нajширeм грaђaнству указати нa чињeницу дa бeз гeoлoгa нeмa 

ниjeднoг путa, ниjeднoг извoриштa вoдe зa вoдoснaбдијeвaњe, ниjeднoг 

рудникa у кoмe рaдe стотине и хиљaдe људи издржaвajући свoje пoрoдицe, 

ниjeднoг пoстрojeњa зa прераду и производњу, нeмa сaнирaњa клизиштa, нeмa 

прeдвиђaњa зeмљoтрeсa и прoцјeнe сeизмичкoг хaзaрдa, нема изградње 

грађевинских објеката (просторног планирања....) 
 

Активности на планском управљању и коришћењу минералних ресурса и 

сировина Републике Српске подразумијевају креирање нових планских 

геолошких истраживања јер се тиме спријечава дугорочно исцрпљивање 

постојећих познатих лежишта минералних сировина. Продужавање оваквог 

стања у Републици Срспкој доводи до смањивања било каквих могућности 

обнављања и проширења постојећих, али и проналаска геолошких резерви 

нових минералних ресурса. Потреба геолошких истраживања у циљу 

проширења сировинске базе је више него уочљива, а стварање нових количина 

резерви минералних сировина могу бити наш извозни потенцијал, и у исто 

вријеме и „замјенски“ капацитети за оне који ће бити исцрпљене. Навођење 

разлога, да држава нема финансијских средстава за геолошка истраживања је 

чињеница, која не би требала да ствара ситуацију у којој се ништа не чини у 

циљу промјене оваквог стања.  
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Колико је дуг пут од геолошких истраживања до отварања рудника - може 

се, чак и према важећим законским рјешењима, приказати на сљедећи начин, 

констатовати да постоји неколико веома важних и захтјевних корака како би 

се дошло до одобрења за експлоатацију: 

1. Израда Студије изводљивости пројекта - неопходно је на адекватан, 

стручан и аргументован начин дефинисати одговоре на наизглед веома 

једноставна питања: Ко да ради?, Шта да ради? Под којим условима да 

ради?   
 

При томе треба пазити на интерес локалних заједница, и у том смислу у 

сваком концесионом уговору треба уградити механизме заштите 

интереса локалних заједница у економском и еколошком погледу. Када 

се, на основу егзактних података, приједлога рјешења од стране 

инвеститора, обаве расправе дефинисати стручне услове, који се онда 

испостављају инвеститору. То можда може  умањити његов профит и 

тако смањен може задовољити или не задовољити његове интересе, па 

онда он прихвата и иде у реализацију или пак одустаје. Унапријед 

одбацивати је свакако неодговорно. 
 

Послије завршетка геолошких ситраживања и у случају позитивних 

резултат, покреће се процедура за добијање концесије на експлоатацију 

на предметном лежишту. Као обавезан документ у процедури 

самоиницијативе понуде за добијање концесије јесте Студија економске 

оправданости. У тој студији Инвеститор треба да прикаже све 

геолошке, хидрогеолошке и друге природне услове у којима се налази 

лежиште, потом све техничко-технолошке елементе  и организационе 

елементе и то у варијантним рјешењима те на крају да уради детаљну 

техно-економску анализу у којој ће изабрати, у том тренутку, 

оптималну варијанту односно рјешење за откопавање, прераду, заштиту 

радне и животне средине са најбољим економским ефектима и за 

инвеститора али и за локалну заједницу и државу. Елементи из Студије 

се уграђују у концесиони уговор, ако иста буде прихватљива за обје 

стране. Основно питање је да се одређени простор економски, еколошки 

и рационално користи како је већ и раније речено (тзв стандарди ESG - 

Environmental, Social, Government). Тиме се доказује одрживост 

рударског пројекта и компаније „зарађују“ повјерење појединих 

државних управа, локалних заједница. 
 

Поред тога је обавезно институционализовати ревизију или паралелну 

израду Студије економске оправданости. Студију раде 

Инвеститори/покретачи процедуре за концесију али и држава, при чему 

се послије аргументоване дискусије дефинишу одговори на напријед 

наведена питања. 
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2. Израда пројектне документације - Ова фаза активности, која се често 

ради паралелно са претходном јесте израда пројектне документације 

која дефинише све технолошке операције при 

откопавању/експлоатацији, преради руде, начинима управљања свим 

материјалима, опремом и машинама, начине рекултивације (процеса 

који обезбјеђује даљу употребу простора на којем је вршена 

експлоатација). Сви пројекти требају да добију неопходне сагласности 

електропривреде, водопривреде, саобраћаја и др. 
 

3. Добијање еколошке дозволе - Дефинисањем свих пројектних рјешења, 

почиње фаза добијања еколошке дозволе, што представља временски 

најдужи и најзахтјевнији процес, јер се кроз одређене групе активности 

требају: 

* дефинисати тзв нулто стање – стање земљишта, вода, ваздуха 

на простору на којем се планира вршити експлоатација и прерада 

* потом се анализирају производни процес и сви извори емисија 

и имисија и потенцијални штетни утицаји на радну и животну средину 

- онда се одређују начини и мјере заштите по свим сегментима који су 

у претходној фази уочени као могући извори деградације и девастације 

* на крају се даје и начин мониторинга и праћења стања на 

годишњем нивоу кроз цијели вијек експлотације гдје се може у сваком 

тренутку реаговати услијед одређених неправилности, непредвиђених 

одступања од прописаних услова рада  
 

Све се то реализује кроз израду Студије утицаја на животну средину, која треба 

да добије позитивну ревизију од надлежног Миниостарства. Да би то добила 

Студија треба да уважи све евентуалне примједбе које буду дате кроз прегледе 

Завода за заштиту природног и културно-историјског насљеђа, Министарстава 

пољопривреде, водопривреде и шумарства, просторног планирања али што је 

важно напоменути и све примједбе које би се евентуално дале кроз јавну 

расправу која је обавезна на нивоу локалне заједнице. Студија је све то вријеме 

практично на јавном увиду. 
 

Дакле постоји довољно времена и прилика да сви, који су забринути за 

негативне ефекте експлотације и прераде ове руде, прије било каквих почетака 

и радова, изнесу аргументоване примједбе а обавеза инвеститора и израђивача 

студије је да све релевантне, аргументоване и реалне примједбе уграде кроз 

допуне студије. Тек након тога се студија одобрава, раде докази и добија 

еколошка дозвола, која је опет обавезна да би рударски пројекти били уопште 

одобрени. 
 

Динамика реализације свих ових активности и потребно вријеме зависе од 

више фактора али свакако није кратко и то је период у којем се начин 

реализације пројекта презентује јавности која добија јасну слику шта ће се 
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конкретно радити, какви су ефекти на животну средину, кави су економски 

ефекти пројекта и тада се доноси одлука да ли је експлоатација (односно 

реелаизација пројекта) корисна са техничко-технолошког, техно-економског и 

еколошког (да нема претјеране негативне ефекте на животну средину) аспекта, 

а да при томе задовољава и инвеститора али и локалну заједницу и државу. 
 

Да ли постоји еколошки одрживо рударство - оваква питања су толико 

упрошћена/уопштена, али која имају и промјенљиве одговоре у зависности од 

конкретних услова - геолошке грађе, експлоатације, прераде, тако да су 

одговори потпуно различити од случаја до случаја. 
 

Анализирајући значење појма "одрживи развој", треба напоменути да он 

добија посебан одјек у случају рударства, а неки основни принципи  би требали 

бити разумно и економично истраживање, проналажење и коришћење 

минералних ресурса. (коришћење ресурса у мјери задвољавања потреба које 

неће угрозити потребе будућих генерација....). 
 

Технолошки развој убрзава, и то се дешава и у минералној индустрији односно 

геологији, рударству и преради минералних сировина. Коришћење аналогије, 

како се негдје реализује одређена рударска производња, или мишљење да 

технологије нису напредовале у односу на неке наше дугогодишње руднике 

који су још у функцији је непрофесионално и неодговорно. 
 

Како га постићи ће зависити и од захтјева које држава и локална заједница 

испостављају као услове за реализацију рударских пројеката и то у директној 

зависности од специфичних услова које инвеститори представљају као начин 

реализације, кроз транспарентне студије, пројекте и др. Морамо констатовати 

да су до сада били ниски захтјеви и слаба контрола али на струци, јавности и 

свима који су интересно повезани са реализацијом рударске производње јесте 

да то промијени на боље.  
 

Опет је неопходно поновити да је основно питање да се одређени простор 

економски, еколошки и рационално користи (тзв стандарди ESG - 

Environmental, Social, Government) чиме се доказује одрживост рударског 

пројекта и компаније „зарађују“ повјерење појединих државних управа и 

локалних заједница. Ако се рударство унапријед одбацује на неком простору, 

неопходно је понудити алтернативу која носи више економских интереса за 

државу, локалне заједнице и појединце тј веома битна је економска одрживост 

неког пројекта или простора. 
 

Грађанско неповјерење у рударство и транспарентност -  Грађанско 

неповјерење је легитимно право појединца или група. Морамо признати да 

данас људи не вјерују у поптуности у спровођење и поштовање законских 

процедура и постављају се питања: Ко ће то контролисати!?  Тражење да 

пројекти буду транспарентни са размјеном искустава, ставова, рјешења уз 
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вршење корекција појединих рјешења је сасвим логично и исправно  и треба 

да постоји. 

Ипак транспарентност не би требало да прерасте у популизам – екопопулизам 

или еконативизам („наше шуме, наше ријеке ће нестати и пропасти јер нема 

зеленог рударства“). Зашто је то у неком виду популизам може бити 

објашњено питањем или ставом:  „Неко прича приче које народ воли да чује 

или пак ствари које највише не воли да чује и слуша у циљу стварања 

предрасуда“...  Онда потом слиједи питање: „Да ли користити такав наратив 

или причати оно што струка и наука уради и покаже на основу неких чињеница 

и резултата  или и даље децидно одбијати такав приступ и унапријед 

посматрати све то са негативне и песимистичке стране!?“       

Тиме се губи функција веома значајних дјелатности геологије и рударства, а 

поготово система образовања и научно-истраживачког приступа у овим 

областима. Врши се на неки начин, „обесправљивање“ свих људи који живе, 

раде и развијају рударску индустрију или се баве рудничком геологијом.  

Рударство као један од носилаца привредних дјелатности у сваком друштву 

носи са собом многе изазове – управљачке, техничко-технолошке, еколошке, 

социолошке, културолошке о којима је неопходно размишљати и проналазити 

рјешења која ће бити прихватљива и оправдана како за локалне заједнице и 

државу тако и за саме инвеститоре. 

Чињеница је да су рудници дефинитивно „промијенили улогу“ у друштву! Од 

предузећа која су у функционисала у „договорној економији“ и углавном са 

приоритетима да „носе“ привреду заједница у којима егзистирају са не 

великим и изричитим нагласком на остваривање профита, данас исти послују 

на „чисто економском и тржишном принципу“ у којем капитал има приоритет 

на остваривању профита.  

Зато је неопходно кроз стриктно поштовање законских и подзаконских аката и 

одређено прилагођавање те регулативе актуелном стању, унапређивати 

ефективност постојања рударске производње и постизање бољих 

управљачких, економских и еколошких резултата рада рудника у којима ће 

локалне заједнице, државе и појединци са једне стране али и инвеститори са 

друге стране, кроз заједничко дјеловање и сарадњу , имати интереса и користи 

од фунцкионисања рудника. 

Није конструктиван, нити логичан наступ онемогућавање било какве приче о 

новим геолошко-рударским пројектима одмах у самом зачетку, јер је 

дефинитивно потребна расправа у свим фазама развоја пројеката, слојевима 

стручности са аргументима који се добијају кроз процес истраживања и 

дизајнирања рударских пројеката уз сакупљање реалних, мериторних 

информација.............   

У будућем периоду је, барем гледајући Републику Српску и БиХ, потребно 

пронаћи рјешења у смислу :  

‒ израде стратешких докумената, прије свега стратегије управљања и 
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коришћења минерланих сировина као и дораде постојећих законских рјешења 

и докумената; 

 ‒ формирања јединствене интерактивне базе о минералним ресурсима 

и сировинама Републике Српске;  

‒ оснивања и улагања у развој агенције/дирекције за минералне ресурсе, 

чиме би се одређени број стручњака и институција бавио овим питањима;  

‒ сталног осавремењавања система образовања. Свака држава мора да 

има одређене ресурсе преко којих ствара и ојачава своју геополитичку 

позицију и креира услове за свој опстанак и развој, јер данашњи трендови 

глoбaлнoг eкoнoмскoг и друштвeнoг развоја зaхтјeвaју свe вeћe кoришћeњe 

минeрaлних рeсурсa 
 

Рударска индустрија се данас у свијету доста често поистовјећује са појмом 

„минерална индустрија“ и захтјева стратешко и рационално планирање и 

управљање, при чему је неопходно имати одговоре на многа питања:  

‒ кaквo рудaрствo je пoтрeбнo Рeпублици Српској и како дугорочно 

стратешки планирати и користити минералне сировине (познато је да се 

прецизност и поузданост планирања смањује са продужавањем периода 

планирања);  

‒ како рудaрствo eгзистирa у држaвaмa EУ и свијету, анализом стања, 

тржишних трендова и геополитичких кретања, дефинисати потенцијалну 

позицију наше рударске индустрије;  

‒ кoja су саврeмeнa нaчeлa рaзвoja рударске привреде;  

‒ које су минералне сировине потребне за развој друштва у Републици 

Српској и колике су утврђене резерве појединих врста сировина на основу 

класификације истих;  

‒ колика je прoизвoдњa и пoтрoшњa минeрaлних сирoвинa у Рeпублици 

Срспкој. Кaквa су прeдвиђaњa коришћења минeрaлних сирoвинa у идућој/им 

деценији/ама у Рeпублици Српској !?; 

 ‒ какав третман имa рудaрскa дjeлaтнoст прeмa пoстojeћoj зaкoнскoj 

рeгулaтиви;  

‒ који су институционални oквири зa рjeшaвaњe питaњa из дjeлoкругa 

рудaрствa и да ли пoстojeћa фoрмaлнo-прaвнa рeгулaтивa oмoгућава 

квaлитeтaн oднoс привреде и заштите животне средине;  

‒ какав је однос измeђу лoкaциja рудника и прoстoрних плaнoвa;  

‒ постоји ли довољно стручног кадра oспoсoбљeног зa oбaвљaњe 

рaдних зaдaтaкa из дjeлoкругa рудaрствa. 
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